



延长产业链 提升价值链

我市构建农副产品加工梯级发展新格局

本报讯(记者 于新新)9月5日下午,市政府新闻办召开“产业链上的山东好品牌”企业家系列现场记者见面会(四)聊城农副产品加工与大健康产业链专场。会上,市农业农村局三级调研员、农副产品加工产业链专班办公室主任陈鸿雁介绍,市农业农村局紧扣“制造业强市”与“农业强市”建设目标,全力推进农副产品加工业发展。全市农副产品加工业营收已连续两年突破千亿元,现代产业体系结构持续优化,链条日益完善,集聚效应显著增强。

作为农业大市,我市立足优质农业资源禀赋,大力发展精深加工,推

动“田间地头”到“百姓餐桌”全链条升级。目前,全市规模以上农副产品加工企业达544家,年总产值突破千亿元,打造了精品粮油加工、健康畜禽加工、绿色果蔬加工、生物制品加工、特色预制菜加工五大特色产业集群。我市坚持“延长产业链、提升价值链”发展思路,全力推动龙头企业做大做强。全市现有规模以上龙头企业317家,构建起“链主企业引领、龙头企业支撑”的产业格局。

农副产品加工业是我市由“农业大市”迈向“农业强市”最关键的产业,市农业农村局将深入落实“八大攻坚突破行动”,突出做好“补链、延链、优链”三个重点,推动农副产品

加工产业实现高质量发展。

梯次优化产业布局,创建优势产业集群。立足粮油、畜禽等主导产业,大力发展食品类初加工和精深加工制品,拓展延伸产业链,发展突破创新链,推动产业布局梯次深化,实现从“小散弱”向“深特精”转变。

着力引育龙头企业,构建梯级发展格局。实施龙头企业提振行动,强化龙头企业在市场开拓、生产引领和技术创新中的带动作用,分类整合小微企业资源,加大头部企业和“专精特新”企业吸引力,逐步构建龙头引领、骨干支撑、中小协同的梯级发展格局。

强化技术创新支撑,提升精深加

工水平。引进培育高端人才,鼓励“链主”企业建设重点实验室、技术创新中心、农产品加工研发中心。实施莘县浙商高端食品智造产业园建设项目、国宏生物3万吨高端大豆蛋白项目等一批延链强链补链项目,加快技术升级与应用,提升农产品加工转化率和价值链水平。

深化品牌培优行动,扩大市场影响力。开展品牌培优行动,依托“聊·胜一筹!”区域公共品牌,整合优质农产品资源,加快培育“聊城新三宝”等特色品牌。借力省级平台,强化线上线下宣传推广,提升品牌整体影响力和市场竞争力。

精准施策 协同发力

我市创新驱动大健康产业转型升级

本报讯(记者 于新新)9月5日下午,市政府新闻办召开“产业链上的山东好品牌”企业家系列现场记者见面会(四)聊城农副产品加工与大健康产业链专场。会上,市计划生育协会副会长、大健康产业链专班办公室主任纪浩晴介绍,我市大健康产业持续保持高质量发展态势,已形成中药、医疗器械、保健食品、生物药等六大细分领域协同发展的全产业链发展格局。2024年全产业链规模以上企业52家,实现产值128.1亿元。

企业培育初见成效。成功培育以东阿阿胶、冠县灵芝为核心的两个省医养健康特色产业集群;阿胶

及系列产品年产5000余吨,国内市场占有率超69%,在全国同行业居第1位;冠县灵芝产量占全国50%,交易量达60%,年产值近36亿元;临清获“中国桑黄之都”称号,桑黄系列产品达50余种;“艾·满水城”品牌赋能艾草全产业链发展,产品覆盖艾条、艾草精油等100余种。

要素保障坚实有力。印发《聊城市大健康产业发展规划(2024—2028年)》,构建“三核”引领、“两带”拓展、全域协同的大健康产业发展新格局;成立“市专家人才联合会大健康专委会”,构建“需求诊断—技术评估—商业模式转化”全流程服务体系;建成中草药细胞外囊泡研究中心等高端平台,

实现科研成果转让收益680万元。

针对企业发展所需,市卫生健康委下一步将从强化服务、协同联动、创新驱动三个方面推动大健康产业实现高质量发展。

精准服务强化保障,筑牢产业发展根基。聚焦企业全生命周期需求,构建靶向服务体系。动态调整大健康企业培育库,对创新型项目实施“一企一策”,助力企业梯度成长;用好“产业供需清单”,对接外部资源,推动我市企业与其他地市开展产业协作。

协同联动补齐链条,汇聚产业发展合力。以产业链贯通为核心,搭建多维度协同生态。打通种植(养殖)、

加工、研发、销售全环节,培育龙头企业引领发展,带动中小企业形成集群格局;开展精准招商,通过以商招商、园区招商等模式,招引“填空式”企业补链强链;发挥“大健康专委会”作用,常态化开展“诊链”“产业会商”等活动,深化产学研合作。

创新驱动促进升级,提升产业竞争实力。以科技创新为引擎,推动产业向高端化、品牌化转型。依托“一链一院”平台,开发多元功能性产品,加速成果转化;深耕艾草等特色产业,推动筹建艾草专业交易市场,并引导企业开发多元产品;加快康复机器人、华润生物产业园等重点项目建设,以项目突破带动产业能级提升。

聊城市第25个民族团结进步宣传月启动

本报讯(记者 李政哲)9月5日,聊城市第25个民族团结进步宣传月启动仪式在东昌府区举行。市委常委、统战部部长马军权出席启动仪式并讲话。

马军权强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,以此次活动为契机,立足“有形有感有效”要求,精心谋划、组织开展形式多样、内容丰富、富有成效的宣传教育活动,在全社会营造民族团结浓厚氛围,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

宣传月以“繁森故里石榴红 团结精神永传承”为主题,其间将组织开展民族团结进步模范事迹宣讲、“民族团结第一课”、推普周、文创作品征集展览等一系列活动,线上线下融合推进,立体化呈现铸牢中华民族共同体意识的聊城实践。

活动现场举办了主题文艺展演,200余名各族干部群众代表参加活动。

聊城5家纺企亮相中国纺联秋季联展

本报讯(记者 姬翔 通讯员 吕慧敏)9月2日,2025中国纺联秋季联展在上海国家会展中心开幕。我市5家纺织企业亮相“山东新纺织”主题展区,集中展示聊城市纺织服装产业集群在新工艺、新材料等领域的创新突破和强劲实力。

9月3日,聊城市纺织服装产业集群专场推介对接活动举行。冠星集团、超越纺织等参展企业轮番登台,全方位展示企业核心竞争力与产业巨大潜力,有效提升品牌知名度。通过产品展示、产业链精准对接、合作洽谈签约等多种方式,进一步提升聊城纺织品牌的国内外影响力与市场竞争力,巩固产业优势,有力推动聊城纺织服装产业的转型升级。展会期间,聊城超越纺织与青岛邦特生态纺织现场达成深度合作意向,为跨区域产业链协同发展注入新活力。

澳大利亚昆士兰州——中国聊城产业对接会举行

本报讯(记者 张英东 通讯员 袁文凯)9月6日,我市举行“侨助千企 助力出海”行动澳大利亚昆士兰州——中国聊城产业对接会,与澳大利亚昆士兰人联合会(总商会)考察团畅叙友谊、共谋发展,全面加强聊城与澳大利亚在产业协同、资源共享、科技互鉴等领域的深度交流。

2023年,第35届夏季奥林匹克运动会将在澳大利亚布里斯班举行。交流会上,围绕澳大利亚的市场需求以及布里斯班奥运会带来的商机等内容,昆士兰人联合会(总商会)相关负责人作了交流发言,市商务局、市文化和旅游局就产业项目和旅游资源进行了交流推介,双方企业家代表进行了坦诚深入的交流。

临清再次下放开发区行政权力事项

本报讯(记者 姬翔)记者9月4日从临清市获悉,临清市人民政府日前印发《关于向临清经济开发区委托下放部分行政权力事项的通知》,再次向开发区下放9项行政权力事项。这是继2020年首批下放30项事项后,临清市进一步向开发区赋权增效的重要举措。

此次下放的9项行政权力事项,涉及涉水审批、防空地下室、消防设计等多个领域,包括取水许可、建设工程消防设计审查、应建防空地下室的民用建筑项目报建审批等高频事项。权限下放后,开发区可直接受理、审批相关业务,企业无需再往返市级部门,大幅节省时间和成本。同时,开发区可结合实际优化审批流程,提供更精准、高效的服务,进一步激发市场主体活力,推动开发区“区内事区内办”,减少审批环节,缩短办事流程,促进高质量发展。

2020年,临清市首次向开发区下放30项行政权力事项,涵盖企业登记、投资备案、规划许可等领域,有效提升了开发区审批效率,企业办事“少跑腿、快落地”成效显著。

往平“全周期科技陪伴”服务民企

本报讯(记者 董金鑫)“我们从效益缩水四成到年出栏肉兔超百万只,能扛过‘禁抗’和疫情双重冲击,多亏了科技部门全程‘陪跑’。”9月4日,山东省汇富农牧发展有限公司负责人韩行指着标准化养殖车间里的肉兔,对政府部门的“全周期科技陪伴”机制赞不绝口。

汇富农牧是省内外肉兔养殖领域的知名企业,不久前陷入困境:饲料成本陡增30%,肉兔发病死亡率上升,生产性能下降,效益直接缩水40%以上。在平阴县科技局闻讯后,迅速启动“陪伴成长”机制,将汇富农牧列为重点服务对象,组建科技服务专班进驻企业。“我们蹲守车间摸清痛点,梳理出高层次人才引育等十余项核心技术需求,建立台账逐个销号。”在平阴县科技局党组成员李新春介绍。

针对现场可解决的问题,专班第一时间邀请农业领域专家“手把手”指导;对需要政策支撑的诉求,梳理出12项“够得上、用得上”的惠企政策清单,帮企业精准对接。专班还帮汇富农牧链接高端资源:指导企业在高校设立研发机构,联合开展关键技术攻关;协助申报“泰山产业领军人才”“山东省重点研发计划”等项目,累计落实科技奖补资金超1000万元。如今,汇富农牧已成功研发集成高效健康养殖技术体系,涵盖“禁抗”饲料优化、疫病精准防控等关键环节,拥有专利27项、软件著作权11项,年出栏肉兔突破100万只。



9月2日,工人在冠星纺织集团无纺布生产线操控设备。冠星纺织集团推进数字化、智能化改造,成长为一家大型纺织集团。近年来,我市推进传统产业转型升级,增强产品竞争力,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

■ 本报记者 许金松

铸牢中华民族共同体意识·繁森故里石榴红

聊城三中:跨越千里再续山海情

本报讯(记者 张颖)9月1日,聊城三中新校区的师生齐聚操场,参加开学典礼,这其中就有来自千里之外的青海班高一新生。

“这些孩子来自遥远的青藏高原,跨越山海来到聊城,他们无法像本地孩子一样可以天天见到父母,但他们有朋友、有兄弟姐妹、有老师和同学们,这里永远是他们的家。”聊城三中学生发展中心主任程小全介绍,自2015年聊城三中创办首届青海班以来,已累计招收11届439名青海学子,现毕业8届317人。如今,这些优秀毕业生已成长为促进民族团结的生力军,怀着“中华民族一家亲”的深厚情

谊奔赴祖国广袤大地,将民族团结的种子播撒在神州沃土。

志合者,不以山海为远。聊城三中始终将民族团结进步教育作为重要育人工程,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以教育援青为支点,以思政课程和课程思政为主渠道,积极开展民族团结进步教育。学校创新构建了“请进来培养”“走出去帮扶”“多维度支持”三位一体的教育帮扶机制,在为民族地区培养优秀人才、促进民族团结进步方面作出了积极贡献,先后获“山东省民族团结进步示范岗”“支持海北教育工作先进集体”等荣誉称号。

先后选派9名优秀干部、教师赴青海刚察、重庆彭水等地开展教育帮扶;构建“线上云端研讨+线下同课异构”立体教研体系,组织鲁青、鲁渝教师开展教学研讨30余次;定期开展骨干教师专项培训,围绕民族教育特点交流办学经验20余次……在实施“请进来”育人工程、打造民族团结进步教育示范高地的同时,聊城三中深化“走出去”帮扶行动,通过创新构建跨区域教研协作平台、系统化师资共享共享机制等举措,架起了民族团结进步教育的“连心桥”。

“党的十八大以来,聊城共选派200余名教师和医生以及其他专业技

术人才开展对口援建青海刚察工作,累计开展帮扶活动1500余次、示范课及教研交流活动600余次,有效提升了刚察县教研机构和中小学校教研水平。”市委统战部分管日常工作的副部长崔岩介绍,我市以教育帮扶为纽带深化民族团结进步创建,通过精准选派优秀管理人才与骨干教师长期扎根帮扶地区,将先进教育理念与民族特色相融合,将铸牢中华民族共同体意识贯穿始终,推动民族地区教育高质量发展与民族团结情感深度融合,让民族团结进步之花越开越绚烂。

铭记历史 缅怀先烈 聊城抗战记忆

杨庄烽火映初心

■ 本报记者 张承斌 庞玉伟
本报通讯员 周敏

在莘县大王寨镇杨庄村的胡同里,藏着厚重的红色记忆——这里是中共冀南区委员会旧址,曾是冀南区抗日根据地政治、军事指挥核心,宋任穷率冀南区党政军机关在此战斗、生活三年,带领军民在敌后书写同心抗敌的壮丽篇章。

1941年冬,时任中共冀南区委书记的宋任穷首次抵达杨庄。据介绍,杨庄沙荒地多、杂树密、苇子丰,四周有土围子防护,仅东西两门可出入,地理环境利于隐蔽与防御,是敌后抗日理想据点。1942年,冀南抗日形势趋紧,宋任穷率部队进驻杨庄,设冀南区党委和军区司令部;1943年7月,莘县与朝北县合并为莘朝县,划归冀南区,区党委行署机关及军区司令部进一步扎根,统筹抗日斗争。

彼时杨庄面临“天灾+人祸”困境。1943年,冀南先遭8个月干旱,后

水灾、雹灾、虫灾、瘟疫接踵而至,加之日军围剿与封锁,百姓苦不堪言。“宋司令的兵不好当,破袜子破鞋破军装……土枪土炮上战场,打一仗胜一仗”,杨庄流传的民谣,正是八路军艰苦作战、军民共抗时艰的写照。

面对困境,宋任穷率冀南区党委多管齐下。军事上,指挥部队攻克南乐、大名等县城,收复邱县、莘县等七城,以劣势装备创佳绩;民生上,牵头生产自救与借粮运动,无盐就熬硝盐,无牲口就人力拉犁,宋任穷身先士卒,被称为“咬牙干部”;同时建救灾委员会救济受灾群众,开办冀南、鲁西银行,发行货币,设印刷所,打破经济封锁,保障军需与物资交流。

冀南区抗日根据地革命历史陈列馆里,一副手套藏着惊险往事。1943年12月14日,日军突袭杨庄,宋任穷组织掩护抗日小学师生撤离,自己未及转移。危急时刻,村民将手套挂在他背上,佯装呵斥其干活,宋任穷借农民形象脱险。馆内老照片、旧武器等文物,也诉说着军民

互助的岁月。

宋任穷还重视兵工生产,在杨庄夏高升家大院设晋西北抗日兵工厂。虽仅有几台机床、数十人,但副厂长杨其延与杨其震、杨玉堂、盖亮等“土专家”屡创奇迹:冲压铜钱制弹头复装子弹,研发无烟炸药造1300箱手榴弹(杀伤占比近半),组建攻关小组摸索用猎枪子弹作为迫击炮引信管,补装备短板。

兵工厂的高光时刻是修复一门日式九二步兵炮。该炮是1941年潘溪渡战斗的战利品,曾被拆散掩埋,日军搜捕未果。运至杨庄后,宋任穷多次指导修复,还特别关照兵工厂战士伙食。战士们废寝忘食组装,试射时盖亮受伤,宋任穷悉心照料并协调医护人员助其康复。1942年6月16日,该炮试射成功,命名为“盖亮炮”。此炮参与朝南战役等,毁敌工事240余处,杀伤日伪军1670余人,陈列于中国人民革命军事博物馆。

1944年春,冀南区党委在杨庄等

地召开地委、县委会议,宋任穷部署干部作风、群众工作;同年5月,冀鲁豫区与冀南区正式合并,形成抗战合力。宋任穷后来感慨:“冀南平原作战依靠人民,两千万百姓就是两千万部队。”

如今杨庄红色基因代代传。作为聊城市重点革命老区村,中共冀南区委员会旧址在2018年1月被确定为山东省党史教育基地。大王寨镇修复宋任穷旧居、兵工厂等旧址,打造红色集群。清明、烈士纪念日等节点,许多机关、学校在此举办入队、入团、入党仪式,厚植爱国情。年近七旬的村民杨淑云看着奔向陈列馆的小学生说:“亲历历史的老人不在了,但知道这段历史的人越来越多。”

传承红色基因,赋能乡村振兴。杨庄党员干部、青年农民秉承“咬牙精神”,将革命精神化为发展动力,让这片烽火土地在新时代焕发新生。